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ZNAČAJ ARHITEKTE STANKA KLISKE U UNAPREĐENJU 
ZDRAVSTVENE KULTURE BEOGRADA U PERIODU NAKON 

DRUGOG SVETSKOG RATA*

Apstrakt: Arhitekta Stanko Kliska (Snagovo, Bosna, 15. IX 1896 – Beograd, 03. X 
1969) predstavnik je generacije mladih intelektualaca koja je prihvatila ideju ujedninjenja 
jugoslovenskih naroda. Period između dva svetska rata u njegovom stvarlaštvu vezan je 
za grad Zagreb. Drugi svetski rat prekida Zagrebački period njegove samostalne i veoma 
uspešne delatnosti u tom gradu i dovodi ga kao izgnanika u Beograd, gde je ostao sa 
svojom porodicom, da živi i radi do kraja života. 

Nakon raspisanog javnog konkursa 1950. godine Stanko Kliska je izabran za 
vanrednog profesora Arhitektonskog fakulteta u Beogradu, na predmetu Društvene 
zgrade. Preuzima predavanja u grupi profesora D. Leka o zdravstvenim zgradama i 
rukovodi vežbama iz iste oblasti. Sa radom Uticaj bolesničke jedinice na razvitak savremene 
bolnice postaje redovni profesor na predmetu Projektovanje zdravstvenih zgrada 1957. 
godine, kada je imenovan i za dekana Arhitektonskog fakulteta u Beogradu. Beogradski 
period u stvaralaštvu Stanka Kliske obeležava ceo niz projekata, kako realizovanih 
tako i ne realizovanih, među kojima se ističu: Sanatorij Predsedništva vlade FNRJ ( 
Beograd 1947–1949); Skica Generalnog plana i programske skice za Medicinski fakultet u 
Beogradu (1952); Ginekološko-akušerska klinika u Beogradu (1949–1956); Opšta bolnica 
u Zenici (1950); Opšta bolnica u Tuzli (1956) itd. Stručnost, profesionalna odvažnost, 
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doslednost i skromnost učinile su da Stanko Kliska u Beogradu bude prihvaćen kao 
uvaženi arhitekta i profesor Arhitektonskog fakulteta u Beogradu. Umro je 1969. godine 
u Beogradu, a nakon tri dana sahranjen je na Mirogoju u Zagrebu.

Ključne reči: urbanizam, arhitektura, zdravstvene ustanove, bolnice
Ne MeSH: zakon o zdravstvenim ustanovama

Uvod

Osvrt na sveukupni razvoj moderne arhitekture i urbanizma u Srbiji nije mo-
guć bez sagledavanja i proučavanja originalnih arhivskih dokumentata koja govore o 
opusima graditelja ponaosob. Sagledane u kontekstu društvenih, političkih, životnih i 
ambijentalnih okolnosti, lične i porodične zaostavštine arhitekata, prvenstveno lična 
dokumenta i dokumenta delatnosti – projektna i fototečka građa, postaju nezaobila-
zno sredstvo na putu rekonstrukcije jedne sveobuhvatne slike i atmosfere u kojoj su 
stvarali i gradili, ali i potpunijeg razumevanja savremenog arhitektonskog i urbani-
stičkog kretanja na tlu Srbije i Beograda. Moderna arhitektura između dva rata, kao 
jasno defi nisano i zaokruženo stvaralačko razdoblje, velikim delom je nastavila da 
živi dugo nakon Drugog svetskog rata, uprkos stremljenjima da se preko noći stvore 
nove tradicije i raskinu sve spone sa tekovinama moderne arhitekture međuratnog 
perioda.

Obaveza prikupljanja, sređivanja, proučavanja i čuvanja ovakvih zaostavština, 
kao i potreba za njihovom sistematičnom obradom i objavljivanjem u vidu periodič-
nih i monografskih publikacija, namenjenih stručnjacima, specijalistima, studenti-
ma, ali i široj kulturnoj javnosti, važna je između ostalog i kao doprinos valjanom 
uvidu u nacionalno kulturno blago na putu njegovog očuvanja od zaborava. Spe-
cijalizovane institucije, sa osnovnom delatnošću prikupljanaja i čuvanja arhivskog 
nasleđa, zapravo predstavljaju svojevrsno izvorište za istraživače u naučnom prou-
čavanju, kritičkom sagledavanju i tumačenju arhitektonskog dela i njegovih autora. 
Odeljenje arhitekture koje radi pod okriljem Muzeja nauke i tehnike u Beogradu, 
formirano je upravo sa zadatkom da prikuplja, sređuje i da se stara o zaostavštinama 
najznačajnijih srpskih neimara XIX i XX veka. Zbirke Odeljenja arhitekture danas 
sadrže preko deset hiljada projekata iz opusa eminentnih srpskih graditelja, poput 
Milana Zlokovića, Nikole Dobrovića, Branislava Kojića, Dragiše Brašovana, Alek-
sandra Deroka, Bogdana i Nikole Nestorovića, Branka Tanazevića i drugih doajena 
srpskog graditeljstva. Osim projekata, sadržaj zbirki Odeljenja arhitekture čine i ski-
ce, crteži, makete i fotografi je arhitektonskih projekata, arhivska građa, konkursni 
elaborati, građa iz knjiga i periodičnih publikacija, memoarska građa u vidu sećanja 
arhitekata i njihovih savremenika, lični predmeti itd. U ovom Odeljenju čuva se i 
zaostavština arhitekte Stanka Kliske, koja je u Muzej pohranjena kao poklon Alek-
sandre Kliske Šešić, ćerke ahitekte Stanka Kliske. Zaostavštinu su strpljivo i siste-
matično sređivale i čuvale u svom stanu, u kome je do kraja života stanovao i sam 
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arhitekta Stanko Kliska, u Palmotićevoj ulici broj 19 u Beogradu, prvo supruga Anica 
Vincenc Kliska, a potom i ćerka Aleksandra Kliska Šešić, koja je, pred kraj svog ži-
vota, odlučila da zaostavštinu svog oca pokloni Muzeju nauke i tehnike – Odeljenju 
za arhitekturu. Zaostavštinu čine lični predmeti, knjige i časopisi iz lične bibliote-
ke arhitekte, bogata arhivska građa, projekti, skice i ostala srodna dokumenta. [1] 
(Slika 1. Slika 2)

Arhitekta Stanko Kliska je rođen je u Sna-
govu kod Zvornika (Bosna) 15. septembra 1896. 
godine u srpskoj porodici od oca Maksima i maj-
ke Perside rođene Vojnović [2: 122–127. 3: 18. 4: 
13. 5: 36-37. 6:38. 7:39. 8:118. 9:55. 10: 105–107]. 
Osnovnu školu pohađao je u Tavni u periodu od 
1903–1907 godine, dok je srednju školu pohađao u 
Banjoj Luci (Bosna) od 1907. do 1914. godine. Kao 
pristalica ideje ujedinjenja jugoslovenskih naroda, 
bio je proganjan od austrougarskih vlasti što je i 
dovelo do toga da nije morao da napusti srednju 
školu, već je bio i mobilisan od strane austorugar-
ske vojske na samom početku Prvog svetskog rata. 
Maturirao je tek nakon okončanja rata, 1918. go-
dine u Zagrebu. Nakon mature upisuje 
se na Filozofski fakultet Sveučilišta u 
Zagrebu, gde provodi godinu dana, ali 
već 1919. godine prelazi na Tehničku 
veliku školu Arhitektonskog fakulteta 
u Beču. Godine 1920. ponovo se vraća 
u Zagreb gde prelazi na tek utemeljeni 
Tehnički fakultet, Arhitektonski odsek 
Sveučilišta u Zagrebu. Promene koje su 
usledile na političkoj mapi Evrope na-
kog završetka Prvog svetskog rata, kao 
i na polju ideala i ideologija, odrazile 
su se i na svet arhitekture i urbanizma, 
a posebno u delu konkretnih zahteva 
koji su zahtevali brzinu i umeće pri iz-
gradnji i formiranju stambenog fonda, 
kao krajnje defi citarnog u gradovima 
novonastale Kraljevine Srba, Hrvata i 
Slovenaca. [11: 51–53] U okviru po-
stojećeg graditeljskog zadatka trebalo 
je odgovoriti brzo, kako u delu izrade 
projekata tako i u delu realizacije same 
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izgradnje, a da se pri tome uz sva potrebna znanja i umeće, pod pritiskom hitnog 
projektovanja i izgradnje stanova, ne zanemare i druge projektantske i urbanističke 
teme, dobar ukus i osećaj za kulturu stanovanja u gradu.

Od generacije predratnih arhitekata Hrvatske, jedan broj je imenovan za pro-
fesore na Visokoj tehničkoj školi koja je osnovana u Zagrebu 1919. godine. Prvi rek-
tor te škole bio je arhitekta Edo Šen, a među uglednim profesorima bio je i Viktor 
Kovačić, Boleov (Herman Bolle) i Vagnerov (Otto Wagner) đak, arhitekta koji je bio 
poznat i po tome što je ceo svoj radni vek proveo u svojstvu samostalnog projektanta, 
odbijajući da se bavi građevinskim preduzetništvom i radom u državnoj službi. Nje-
gove stambene zgrade Slaveksa i Ekspolatacije d.d. u Zagrebu, i najmonumentalnije 
delo, Zagrebačka burza postaju uzori čitavoj plejadi mladih arhitekata, pa samim 
tim i Stanku Kliski. [11: 52 ] U periodu studentskih dana Stanko Kliska se ženi Za-
grepčankom Anicom Vincenc 1920. godine, a uskoro dobijaju i ćerku Aleksandru, u 
martu 1922. [1] Kliska je diplomirao 1923. godine kod profesora Viktora Kovačića 
(1874–1924). Nakon stečene diplome radio je u njegovom ateljeu, sve do Kovačićeve 
iznenadne smrti u pedeset i prvoj godini života 1924. Nakon sklopa neočekivanih 
okolnosti prelazi u atelje profesora Erliha (Hugo Erlih (1879–1936) koji 1925. godi-
ne biva pozvan da nasledi prof. Kovačića na Tehničkom fakultetu u Zagrebu, gde će 
nastaviti sa radom sve do kraja života 1936. godine. [11: 52] Hugo Erlih je vrlo brzo 
svoju orijentaciju ka modernim tendencijama u arhitekturi preneo, kako na svoje 
studente i saradnike, tako i na oblikovanje gradova kao što su bili Zagreb i Beograd, 
a samim tim je uticao i na celokupan opus arhitekte Stanka Kliske. Cela plejada tada 
mladih arhitekata koji su završili studije na Tehničkom fakultetu u Zagrebu odmah 
se zaposlila u državnoj službi, koja je na neki način mogla da im osigura skromne, 
ali sigurne prihode. Među njima je bio i arhitekta Stanko Kliska. U istom periodu 
dok je radio kod prof. Erliha, Kliska je započeo rad i u Tehničkom odeljenju Banske 
uprave u Zagrebu gde će raditi od 1923. do 1929. godine. U tom periodu stiče veliko 
iskustvo gradeći Berzu i Epidemiološki zavod, projektujući i rukovodeći gradnjom 
pošte u Sisku (1931), kao i nadgradnjom Glavne pošte u Zagrebu (Banovinske štedio-
nice, 1935–1936). [1]

Godine 1929. stiče zvanje ovlaštenog arhitekte i otvara samostalni arhitekton-
ski atelje u Zagrebu. [1] Kao samostalni arhitekta radio je od 1929. godine do izbi-
janja Drugog svetskog rata 1941. godine, a to je ujedno i najplodotvornije razdo-
blje Zagrebačkog perioda (1923–1941) u opusu arhitekte Stanka Kliske. Ovaj period 
obeležila su brojna arhitektonska i urbanistička ostvarenja, kao i naučno-istraživački 
rad. Među objektima iz razdoblja samostalne delatnosti ističu se Stambeno-trgov-
inska zgrada na uglu Preobraženske br. 2 i Ulici br. 9 u Zagrebu (sa J. Denzlerom i 
M. Kauzlarićem, 1929–1930); Stambena zgrada Matolnik u Stančićevoj ulici br. 7 u 
Zagrebu (1930); Stambena zgrada na uglu ulica Ljudevita Posavskog i Široline ulice 
u Zagrebu (1930); Gimnazija u Sisku (1930); Banovinska bolnica u Slavonskoj Požegi 
(1930); Bolnica u Glini (1931); Bolnica u Sisku (1931); Bolnica u Sušaku (sa E. Stein-
mannom, 1931); [12: 114] Vila Žepić u Gregorijančevoj ulici 46 u Zagrebu (1932–
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1933); Bolnica na Rebru u Zagrebu (1934–1941, sa F. Gabrićem, Antunom Urlihom 
i V. Juranovićem); (Slika 3); Banovinska štedionica u Zagrebu (1935): Dom Crvenog 
krsta u Zagrebu (1935); Trgovačko stambena zgrada, Preradovićev trg 5 u Zagrebu (sa 
A. Urlihom 1939–1940). [13: 4. 14:6. 15:5. 16: 8.]

U periodu između dva svetska rata, Stanko Kliska je učestvovao na velikom 
broju konkursa i ostavio je isto tako veliki broj projekata, koji nikada nisu realizovani 
ili su ih realizovala druga lica i ateljei. Među nerealizovanim projektima Zagrebačkog 
perioda ističu se: Upravno-administrativna zgrada gradskih preduzeća u Zagrebu (jav-
ni konkurs, prva nagrada, 1935. godina); Narodni dom Sušak (javni konkurs, treća 
nagrada, 1934); Pošta II Zagreb (idejni projekat, po porudžbini, 1934); Ekonomsko-
komercijalna škola Zagreb (uži konkurs, prvo mesto, 1938); Bolnica za saobraćajno 
osoblje Zagreb (javni konkurs, prva nagrada, 1938); Bolnica za saobraćajno osoblje 
Beograd (javni konkurs, prva nagrada, 1939); Hiruška klinika u Beogradu (po po-
rudžbini, projekat i kompletni elaborat, 1939–1940); Bujatrička klinika Veterinarskog 
fakulteta u Beogradu (projekat i kompletni elaborat izrađen 1939–1940). [1]

U periodu od 1925. do 1938. godine Stanko Kliska je obišao sve važnije evrop-
ske metropole u cilju unapređenja stručnog znanja iz domena graditeljstva. Bio je 
sekretar Inženjerske komore u Zagrebu 1935. godine i predsednik Društva arhitekata 
u Zagrebu 1936. godine. Nakon svečanog puštanja u rad Bolnice na Rebru u Zagrebu 
1941. godine, Stanko Kliska biva prinuđen da napusti Zagreb i da se potom kao iz-
gnanik nastani u Beogradu. [1]

Beogradski period arhitekte Stanka Kliske (1941–1969)

Doseljavanjem u grad obhrvan ratnim dejstvima, koji je u tom trenutku bio 
jedino utočište za njega i njegovu porodicu, arhitekta Kliska nije ni slutio da će Beo-
grad postati mesto njegovog trajnog boravka i rada. U tom periodu ujedno zaopoči-
nje i novi Beogradski period u opusu Stanka Kliske, a koji će trajati do kraja njegovog 
života 1969. godine. Obeležavaju ga graditeljska, naučno-istraživačka i pedagoška 
faza rada, koje su se međusobno prožimale i proizilazile jedna iz druge.

U periodu između dva svetska rata arhitekta Stanko Kliska je radio na teritoriji 
cele Kraljevine SHS/Jugoslavije, posebno se baveći objektima zdravstvenih ustanova 
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i bolnica. Tom zadatku je pribegavao nenametljivo i odvažno, sledeći uverenja koja 
je propagiralo Ministarstvo narodnog zdravlja Kraljevine Jugoslavije, da upravo kroz 
takva zdanja kakve su bolnice, svako društvo može najjasnije iskazati načela socijalne 
pravde i humanosti. Pribegavajući ovom zadatku, skoro po prirodnom dikatu svoje 
ličnosti, težio je da u urbanističkom i arhitektonskom smislu odgovori svim zahtevi-
ma i kriterijumima za ostvarenje jedne moderne bolnice po evropskim standardima, 
vodeći računa pri tom da svaki od tih objekata ponese ponešto sa svoga podneblja, 
kao i lični pečat Stanka Kliske. [17: 18, 21] U tom periodu Kliska je otpočeo i veze sa 
Beogradom, na prvom mestu kroz učešće na konkursima i sa projektima koji će ka-
snije, iako nerealizovani, dati snažan podstrek celoj generaciji tada mladih graditelja i 
urbanista Beograda, koji su profesionalno stasavali nakon Drugog svetskog rata (pro-
jekat za Bolnicu saobraćajnog osoblja u Beogradu (1939), Hirušku kliniku u Beogradu 
(1939–1940) i Bujatričku kliniku Veterinarskog fakulteta u Beogradu (1939–1940). 
[18: 199–258]

U okupiranom Beogradu, kao izbeglica iz Nezavisne Države Hrvatske (NDH), 
iako član Inženjerske komore u Beogradu, nije želeo da se bavi projektovanjem. Na 
inicijativu profesora Medicinskog i Veterinarskog fakulteta u Beogradu, Kliska je pri-
hvatio da se bavi sakupljanjem i sistematizovanjem podataka stečenih u međuratnoj 
praksi na polju unapređenja zdravstvene kulture i izgradnje zdravstvenih objekata, 
u cilju izrade budućeg Programa za posleratnu izgradnju objekata za potrebe tih 
Fakulteta.

Nakon oslobođenja Beograda 1944. godine stavlja se na raspolaganje Povere-
ništvu za narodno zdravlje Nacionalnog komiteta oslobođenja Jugoslavije, gde biva 
imenovan za načelnika Odeljenja za obnovu i izgradnju zdravstvenih ustanova. U 
novoosnovanom Ministarstvu za narodno zdravlje i Komitetu za zaštitu narodnog 
zdravlja FNRJ, obavlja iste poslove. Kao načelnik Odeljenja za obnovu i izgradnju 
zdravstvenih ustanova, vrši procenu ratne štete, daje uputstva za njihovu obnovu i iz-
gradnju, priprema podloge za Petogodišnji plan itd, a u isto vreme daje podstrek svo-
jim stručnim pisanim radovima u časopisima, kao što su bili Narodno zdravlje, Naše 
građevinarstvo itd. U istom periodu Stanko Kliska je projektovao zgrade za potrebe 
instituta novoosnovanog Medicinskog fakulteta u Skoplju (realizovane 1946/47), po-
tom za Novi kompleks Medicinskog fakulteta u Skolju (1948), tipove anti-tuberkulo-
zinih dispanzera i sreskih ambulanti za potrebe NR Makedonije, za Opštu bolnicu u 
Titogradu itd, ne zanemarujući ni posao u Savetima za Narodno zdravlje NR Srbije 
i NR Bosne i Hercegovine, kao i u Izvršnom veću i Narodnoj skupštini FNRJ, gde je 
rađeno na izradi Zakona o zdravstvenim ustanovama i sličnim propisima.

U periodu od 1947. do 1949. godine intenzivno se radilo na pripremama oko 
izrade Generalnog urbanističkog plana Beograda. Urbanistički zavod je probleme 
oko njegove izrade, kao i niza drugih zadataka, iznosio pred sva stručna tela, u ko-
jima je gotovo uvek bio i Stanko Kliska, kao stalni ekspert iz oblasti planiranja i 
izgradnje zdravstvenih objekata u Saveznom zavodu za narodno zdravlje i Savetima 
za narodno zdravlje kako NR Srbije, tako i NR Bosne i Hercegovine. [1] Na osnovu 



Vukotić-Lazar M., Borovnjak Đ., Značaj arhitekte Stanka Kliske

99

postojećeg stanja, brojnih analiza i prognoza o perspektivama razvoja Beograda, uče-
stvovao je i u radu Planske komisije Izvršnog odbora Narodnog odbora (IONO), koji 
je u saradnji sa Urbanističkim zavodom, ali i sa saveznim i republičkim ustanovama 
sastavio Program budućeg razvoja Beograda (na osnovu svih privrednih delatnosti i 
života u gradu), ali u skladu sa utvrđenim Petogodišnjim planom razvitka Beograda 
(1947–1951). [19: 199] Godine 1947. arhitekta Stanko Kliska je prešao u Savezni pro-
jektantski zavod Jugoprojekt gde osniva Biro za projektovanje zdravstvenih objekata. 
Godine 1949. kao stipendista Svetske zdravstvene organizacije posećuje zdravstvene 
ustanove i bolnice širom Švajcarske, Engleske, Danske i Švedske, sa zadatkom studij-
skog proučavanja arhitekture bolnica tih zemalja i sagledavanja mogućnosti prime-
ne tih iskustava na polju organizacije i izgradnje zdravstvenih ustanova na prostoru 
Jugoslavije. Nakon završenog studijskog putovanja podneo je icrpan Izveštaj koji je 
štampan u biltenu Svetske zdravstvene organizacije. [1]

 Beogradski period obeležava i ceo niz projekata kako realizovanih tako i ne-
realizovanih među kojima se ističu Sa-
natorij Predsedništva Vlade ( Beograd, 
1947–1949) (Slika 4); Skica Generalnog 
plana i programske skice za Medicinski 
fakultet u Beogradu (1952). [20: 1] (Slika 
5); Ginekološka-akušerska klinika u Beo-
gradu (1949–1956). [21:3] (Slika 6); Cen-
tar za tuberkulozu na Avali (1950), [22: 
1] ali i Opšta bolnica u Zenici (1954–59), 
Bolnicu za dečju koštanu tuberkulozu na 
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Ohridskom jezeru (1955), Opšta bolnica u Tuzli (1956), kao i brojni projekti i studijski 
elaborati za potrebe zdravstvenih ustanova. [1]

U vreme kada je počela izgradnja nove Ginekološko-akušerske klinike Velike 
medicinske škole u Beogradu, rektor škole je bio Ksenofon Šahović, a upravnik posto-
jeće Ginekološko-akušerske klinike dr Siniša Tasovac. Objekat je bio primer savre-
menog principa organizacije i izgradnje zdravstvenih objekata. Međutim, izgradnja 
ove klinike predstavljala je samo prvu etapu u realizaciji Kompleksa zgrada Velike 
medicinske škole u Beogradu, za koji je Idejni projekat uradio Stanko Kliska, a po 
uzoru na kliniku iste namene koja se u to vreme gradila u Cirihu. U cilju sprečavanja 
da se pod pritiskom neodložnih zadataka u vreme Obnove i Izgradnje ratom razo-
renog Beograda, pribegava samo dograđivanju postojećih zdravstvenih objekata, a 
bez predhodno usvojenog Generalnog urbanističkog plana, Ministarstvo narodnog 
zdravlja NR Srbije i Uprava Medicinske velike škole doneli su odluku da se pristupi 
izradi Generalnog i Etapnog plana izgradnje Medicinske velike škole u Beogradu. U 
prvoj fazi pristupanja novom zadatku pod rukovodstvom Stanka Kliske izrađena je 
Skica koja je obuhvatala u najopštijim potezima Program buduće izgradnje, a skiciran 
je i Etapni plan izgradnje. [21:3] Celokupna delatnost arhitekte Stanka Kliske u peri-
odu nakon Drugog svetskog rata, kao prirodna nit koja je proistekla iz međuratnog 
perioda, nastavila je još snažnije da podstiče nezaustvljivu modernizaciju prestonice, 
kako sa aspekta urbanizma tako i sa aspekta graditeljstva.

Pedagoška delatnost Beogradskog perioda arhitekte Stanka Kliske

Nakon raspisanog konkursa 1. maja 1950. godine Stanko Kliska prelazi na Ar-
hitektonski fakultet u Beogradu, gde stiče zvanje vanrednog profesora. Držao je pre-
davanja na predmetima Društvene zgrade, a potom preuzima i predavanja u grupi 
profesora D. Leka o zdravstvenim zgradama i rukovodi vežbama iz te oblasti. Nakon 
što je usvojen novi Nastavni plan i program, Stanko Kliska dobija predmet Hoteli i 
bolnice, a rukovodi i vežbama na projektovanju društvenih i stambenih zgrada od 



Vukotić-Lazar M., Borovnjak Đ., Značaj arhitekte Stanka Kliske

101

III do IX semestra. Sa radom Uticaj bolesničke jedinice na razvitak savremene bolnice 
postaje redovni profesor na predmetu Projektovanje zdravstvenih zgrada, 1957. go-
dine na III i IV godini. Stanko Kliska je bio i dekan Arhitektonskog fakulteta tokom 
školske 1956/57. godine, član Saveta Fakulteta i delegat u Univerzitetskom savetu. 
[23: 146–147]

Sa istom predanošću profesor Kliska se bavio i naučno-teorijskim aspektima 
medincinskih ustanova i svih tipova bolinica. Pored studijskih putovanja 1949. godi-
ne u Englesku, Dansku i Švedsku, učestvovao je na kongresu Tehnika u bolnici (Pariz, 
1950); kongresu Internacionalne federacije bolnica u Londonu sa referatom Struktu-
ralna povezanost poliklinike i bolnice (London, 1953); kongresu ft iziologa Jugoslavije 
u Niškoj Banji sa koreferatom Problem hospitalizacije tuberkuloznih bolesnika (Niška 
Banja, 1954); kongresu lekara u Niškoj Banji sa radom Problem bolnica (Niška Ba-
nja, 1956) itd. Godine 1961. Stanko Kliska je napisao udžbenike: Bolnice (Slika 7) i 
Zdravstvena stanica i dom zdravlja, a održao je i 
brojna predavanja na Kursu lekara za Komunalnu 
higijenu, Komiteta za zaštitu zdravlja FNRJ, kao i 
na Kursu za sanitarne inženjere. Profesor Kliska 
je bio član Saveta za narodno zdravlje i socijalnu 
politiku Vlade FNRJ, gde je bio zadužen za Studiju 
elaborata zdravstvenih ustanova (domovi narod-
nog zdravlja, tipski higijenski zavodi, antituberku-
lozni dispanzeri, stacionari, opšte bolnice I tipa, 
opšte bolnice sa zaraznim odeljenjem, antituber-
kulozne bolnice itd.), a koji su potom dostavljani 
Republikama na mišljenje. Na sastancima Saveta 
Stanko Kliska je insistirao na saradnji sa lekarima i 
na uskoj koordinaciji sa ljudima iz zdravstva, sma-
trajući tu saradnju ključnom za nastanak dobro 
organizovanog zdravstvenog objekta. Kao primer 
dobre saradnje isticao je kontakte sa dr Nojbajerom i to na realizaciji TBC ustanova, 
naglašavajući da još veći problem predstavljaju fi nansijska ograničenja sredstava za 
sprovođenje u delo idejnih skica i programa. [24]

U isto vreme, objavljivao je u kontinuitetu stručne radove u časopisu Narodno 
zdravlje gde je pisao o bolnicama u evropskim zemljama, planu građenja bolnica u 
Beogradu, potrebi osnivanja Instituta za zdravstvenu arhitekturu itd, a bavio se i izra-
dom Studijskih elaborata: Dom narodnog zdravlja, Opšta bolnica, Bolnica za zarazne 
bolesti, Zdravstvena stanica, Elementi Doma zdravlja, Mala bolnica itd. Tema kojom 
se do kraja života bavio bila je Uticaj organizacije bolesničke jedinice na razvitak sa-
vremene bolnice, gde se pribegavanjem tretiranja bolesničke jedinice kao osnovnom 
elementu u kompoziciji bolnice sagledava njen razvitak, ali i uticaj na arhitektonsku 
koncepciju bolnice u celini, a sve u cilju sagledavanja i unapređenja njihove buduće 
izgradnje. Navedena istraživanja i javni nastupi bila su primer istrajnog i kontinual-
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nog podsticanja planera i projektanata u sagledavanju važnosti napuštanja tradicio-
nalne koncepcije izgradnje bolnice i prihvatanja novih standarda, na započetom putu 
obavljanja priprema za izgradnju novih i savremenih bolnica, a u širokom spektru 
njenog značenja i funkcija. [25: 145–147. 26: 53–55. 27: 67. 28. 29.] Okretanje Stanka 
Kliske ka estetskim pravcima moderne arhitekture, bila je kako posledica životnih 
potreba i novih tehničkih dostignuća, tako i prirodno zasićenje starog i suviše aka-
demskog tretiranja građevina, koje ni u funkcionalnom smislu više nisu mogle da 
odgovore zahtevima društva. Kliska je smatrao da arhitektura kao harmonija masa, 
površina, prostora i linija, u svom konstruktivnom i estetskog izrazu mora da odra-
žava ne samo umetničku suštinu, već i najvažniji cilj, odnosno unapređenje i pobolj-
šanje uslova svakodnevnog života. U tom smislu Stanko Kliska je pozivao kolege i 
nadležne da najveću pažnju usmere, ne toliko ka stanovanju, koliko ka najvećem 
dobru čovečanstva, zdravlju svakog čoveka, a samim tim i ka izgradnji socijalno-me-
dicinskih, higijenskih i bolničkih ustanova, kao nasušnoj potrebi čovečanstva. [24]

Stanko Kliska pripada grupi arhitekata školovanih i profesionalno stasalih u 
Hrvatskoj, a koji su vođeni sklopom životnih okolnosti bili profesionalno, posredno 
ili neposredno vezani za grad Beograd (u gimnazijskim i studentskim danima okre-
nut je Beogradu nošen idejom jugoslovenstva [31]; međuratni period ga vezuje za 
Beograd kroz brojne javne nastupe, konkurse, projekte, predavanja, a period posle 
Drugog svetskog rata ga kao izgnanika dovodi, a potom i trajno nastanjuje u Beo-
gradu). Sa celom plejadom hrvatskih arhitekata i urbanista, koji su u istom periodu 
boravili (povremeno ili stalno) i stvarali u Beogradu, Stanko Kliska je ostavio dubo-
kog traga u modernizaciji ovoga grada, a na prvom mestu na polju organizacionog i 
funkcionalnog unapređenja beogradske i jugoslovenske zdravstvene arhitekture, pa 
samim tim i zdravstvene kulture ovih podneblja uopšte. [32:467–477] Za svoj rad 
dobio je niz državnih i stručnih priznanja.

Nekako u isto vreme, Arhitektonski fakultet u Beogradu je izgubio najuglednije 
profesore i predvodnike struke – arhitekta Dimitrije Leko je umro 1964. godine, Mi-
lan Zloković 1965. godine, a Nikola Dobrović 1967. godine. Stanko Kliska je po sop-
stvenoj želji penzionisan 1966. godine u sedamdesetoj godini života. Umro je nakon 
tri godine 3. oktobra 1969. godine, a nakon tri dana nečujno i skromno kako je i živeo, 
sahranjen je na groblju u Mirogoju u Zagrebu, 6. oktobra 1969. godine, u porodičnoj 
grobnici svoje supruge.

Zaključak

Arhitekta Stanko Kliska (1896–1969) rođen je u Bosni, školovan i profesio-
nalno afi rmisan u Hrvatskoj u vreme Kraljevine SHS/ Jugoslavije, ali važnim delom 
karijere, u domenu urbanizma, arhitekture i ne manje bitnog za njegov celokupni 
opus, domena pedagoškog rada, vezuje se za grad Beograd u vreme okupacije i na-
kon Drugog svetskog rata. To je ujedno i bio period njegovog predanog i intenzivnog 
rada na polju zdravstvene kulture Beograda, ali i svih gradova SFR Jugoslavije, gde 
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god se osećala potreba za njim. Kao pripadnik značajne i brojne grupe arhitekata iz 
Hrvatske, koji su umnogome unapredili planiranje i izgradnju Beograda, ali i gradova 
širom Jugoslavije, u svesti savremenika primarno je upamćen kao ugledni jugoslo-
venski, a potom i beogradski graditelji bolnica i zdanja namenjenih unapređenju 
zdravstvene kulture ovoga grada.

Kao i delo mnogih znamenitih graditelja i profesora Arhitektonskog i drugih 
Fakulteta Univerziteta u Beogradu, delo Stanka Kliske čeka na objavljivanje u mo-
nografi ji o njemu. To je jedini put da se zauvek sačuva od zaborava, a samim tim 
i odrediti značaj, uloga i mesto ovih znamenitih ličnosti savremenog urbanizma i 
arhitekture, tačnije kulturne istorije XX veka u Srbiji i Beogradu. I na kraju, a u 
prilog svemu navedenom citiraćemo reči Ive Andrića: Svi umiru jedanput, a veliki 
ljudi dva puta, prvi put kada ih nestane sa zemlje, a drugi put kada propadne njihova 
zadužbina.
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